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UMSATTELN im Mühlviertler
Kernland
THEMENBEREICH | BASISDIENSTLEISTUNGEN, LEADER, GEMEINDEN | KLIMASCHUTZ UND
KLIMAWANDEL
UNTERGLIEDERUNG | LUFTREINHALTUNG | UMWELTSCHUTZ | 
NATURSCHUTZ | KLIMASCHUTZ | GEMEINDEENTWICKLUNG | 
STANDORTENTWICKLUNG | MOBILITÄT
PROJEKTREGION | OBERÖSTERREICH
LE-PERIODE | LE 14–20
PROJEKTLAUFZEIT | 19.05.2016-31.03.2017 (GEPLANTES PROJEKTENDE)
MASSNAHME | FÖRDERUNG ZUR LOKALEN ENTWICKLUNG (CLLD)
TEILMASSNAHME | 19.2. FÖRDERUNG FÜR DIE DURCHFÜHRUNG DER VORHABEN IM
RAHMEN DER VON DER ÖRTLICHEN BEVÖLKERUNG BETRIEBENEN STRATEGIE FÜR
LOKALE ENTWICKLUNG
VORHABENSART | 19.2.1. UMSETZUNG DER LOKALEN ENTWICKLUNGSSTRATEGIE
PROJEKTTRÄGER | VEREIN ENERGIE PREGARTEN

KURZBESCHREIBUNG

Mitglieder des Vereins Energie Pregarten haben sich zur überparteilichen Initiative „Umsatteln“
zusammengeschlossen. Die Gruppe möchte vermehrt auf die Problematik der immer stärkeren
Autonützung auch für kurze Strecken hinweisen. Es geht darum, sanfte Mobilität zu fördern und
Menschen dazu anzuregen, für Fahrten bis fünf Kilometer das Rad, das E-Bike oder ähnliches zu
benutzen.

Das Projekt Umsatteln im Kernland umfasst grundsätzlich folgende Aktivitäten: Vorbereitung und
Durchführung einer Auftaktveranstaltung; Vorbereitung und Durchführung eines Workshops und
einer öffentlichen Veranstaltung; Erstellung, Druck und Verteilung eines Informations- und
Motivationsfolders zum Thema sanfte Mobilität und Radfahren im Alltag.

AUSGANGSSITUATION

Mobilität ist ein zentrales Thema unserer Gesellschaft, das großen Einfluss auf die Lebensqualität
hat. Unser derzeitiges Mobilitätsverhalten birgt soziale und wirtschaftliche Ungereimtheiten und
verursacht große ökologische Probleme. Der höchste Zuwachs an Emissionen in den beiden letzten
Jahrzehnten ist im Bereich Verkehr zu orten. Ein Drittel der klimaschädlichen CO2 Emissionen
wird vom Verkehr verursacht und um die in Paris vereinbarten Klimaschutzziele zu erreichen, sind
Änderungen im Mobilitätsverhalten unumgänglich. Bewusstseinsbildung ist ein erster Schritt,
einem Umdenkprozess bei unseren Mobilitätsgewohnheiten anzustoßen.

ZIELE UND ZIELGRUPPEN

Die überparteiliche Arbeitsgruppe „Umsatteln“ wurde vom Verein Energie Pregarten initiiert und
hat folgende Zielsetzungen:

Bewusstseinsbildung für sanfte Mobilität im Zeichen der Koexistenz 
Fußgänger/-innen, Radfahrer/-innen und Autofahrer/-innen können gut miteinander leben 



2 / 2

Erhöhung des Radverkehrsanteils am Gesamtverkehrsaufkommen, Verringerung des motorisierten
Individualverkehrs 
Verbesserungen der Infrastruktur für Radfahrer/-innen 
Radwege, sichere und überdachte Abstellplätze 
Verbesserung der Sicherheit für Fußgänger/-innen und Radfahrer/-innen 
Verkehrsberuhigung in Ortsgruppen 
Begegnungszonen, Temporeduktionen, Verbesserung der Lebensqualiät für Bewohner/-innen und
Verkehrsteilnehmer/-innen

PROJEKTUMSETZUNG UND MASSNAHMEN

Vorbereitung und Durchführung der Auftaktveranstaltung „Umsatteln im Kernland“, im Frühling
2016 in Pregarten mit folgenden Schwerpunkten:

Ausgangssituation, Ziele und Visionen der Arbeitsgruppe Umsatteln
Erfahrungen und Erfolgsmeilensteine in der Radregion Linz Land
Perspektiven und Unterstützung seitens des Radverkehrsbeauftragten des Landes OÖ
Informationsaustausch mit den Gemeinden

Abstimmung nächster gemeinsamer Schritte Zur Veranstaltung eingeladen sind:

Bürgermeister/-innen, Amtsleiter/-innen, Verkehrs- und Radverkehrsbeauftragte sowie
Energiegruppen/ vereine der Kernlandgemeinden. Vorbereitung und Durchführung eines
Workshops und einer öffentlichen Informationsveranstaltung im Herbst 2016. Vorstellung des
Verkehrsmodells "Wolfurter Weg" in Vorarlberg durch Peter Moosbrugger. Erarbeitung,
Gestaltung und Veröffentlichung eines Folders für Information, Sensibilisierung und Motivation
der Gemeindebürger/-innen, das eigene Mobilitätsverhalten zu hinterfragen und Schritte zum
Umdenken und Umsatteln zu realisieren.

LINKS

www.leader-kernland.at (http://Leader-Region Mühlviertler Kernland)
Energiebezirk Freistadt - Energiegruppen (http://www.energiebezirk.at)

DOWNLOADS

Informationsblatt "Umsatteln im Kernland"
(https://www.zukunftsraumland.at//index.php?inc=download&id=1350)
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